

我区扎实推进党建引领基层医疗卫生服务提升行动——

让高原健康屏障更牢固

本报记者 文凤

“药品储备够不够?”“远程会诊系统还顺畅吗?”……近日,西藏自治区人民医院党委组织的医疗指导小组,来到双湖县人民医院,围绕药品供应、设备运行、慢病随访等关键环节开展现场指导工作。

“现在有了党组织牵头,我们底气更足了!”双湖县人民医院党委书记强久卓玛说,“我们医院作为自治区人民医院的医疗帮扶点,定期会有党员专家来坐诊带教和义诊,基层医护人员在岗位上就能学到很多技术和知识,能够帮助基层群众在家门口就能看上病、看好病。”

这是我区以党建引领破解基层医疗卫生服务难题的生动实践。近年来,我区聚焦基层医疗“人才短缺、资源薄弱、服务不优”等痛点,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动优质医疗资源“沉下去”,基层服务能力“提上来”,为守护高原群众健康筑起“红色防线”。

看病不再翻山越岭

10月,林芝市墨脱县达木珞巴民族乡依然一片苍翠。当年居住在这里的扎西顿珠因饮食习惯患有高血压和慢性胃病,“以前因为去医院的路不好,路程远,胃疼时,只能靠忍或者吃止疼药缓解。现在交通方便了,不舒服的时候去县医院就能拍片,本地医生解决不了的问题及时通过5G远程会诊系统向林芝市人民医院或者佛山市中医院的专家求助。这对我们来说,真的是天大的好事!”扎西顿珠说。

慢病管理精准到心

“阿佳,今天血压和血糖测了吗?来,我来帮您测一下。”清晨,拉萨市城关区扎细街道扎细新村社区藏医馆的党员医生嘎玛维色,背着药箱来到居民卓嘎家中。

卓嘎今年62岁,患有高血压、糖尿病,子女常年在外打工。过去,她常忘记服药,血压血糖波动很大。如今,社区藏医馆的医生每周上门两次,不仅帮她测血压、指导用药,还教她做简单的健身操。

“以前我觉得吃药麻烦,现在嘎玛维色医生像亲人一样关心我,我肯定好好配合吃药、锻炼身体。”卓嘎笑着说,最近一次体检,她的血压、血糖都慢慢在接近正常范围了。

扎细新村社区60岁以上老人占比13%左右,其中半数患有慢性疾病。如何让慢病管理不漏一户、不落一人?社区党支部探索出“党建+网格”的服务模式,将辖区划分为11个综合网格,33个专属网格,每个网格配备1名党员中心户,联合社区藏医馆的医护人员,组建“1+1”慢病管理小组,定期上门走访,给老年人量血压、测血糖。社区居委会主任拉巴卓玛介绍,党员中心户牵头,联合社区藏医馆定时上门为社区里慢病患者、孕产妇、独居老人等特殊群体进行基础医疗服务。此外,社区还每月举办“健康讲堂”,由党员专家讲解慢病防治知识,发放藏汉双语健康宣传手册。

“党员中心户不仅拉近了干群关系,更让慢病管理有了‘温度’。”拉巴卓玛说,“过去,很多居民对慢病不了解,不愿意吃药。现在我们通过党员志愿者上门走访讲解、在社区藏医馆举办‘健康讲堂’等方式,用身边案例说话,辖区内的居民健康意识逐步提高了。”

健康理念扎根高原

“饭前便后勤洗手,尽量不吃生肉、不喝生水……”在拉萨市当雄县人民医院,一场别开生面的健康宣讲正在进行。群众围坐在一起,津津有味

地听着宣讲员用通俗易懂的台词,宣传卫生健康知识。

过去,当雄县群众因生活习惯问题,喜欢吃生肉、喝生水、人畜混居,导致肝包虫病发病率高。如何改变这一现状?当地各级党组织通过“党建+宣讲”的方式,将健康知识融入宣讲之中,加强对农牧民群众的包虫病防治宣传教育,引导群众不喝生水、勤洗手、不把牲畜内脏等投喂犬类,让健康理念潜移默化地影响群众。

同时,积极推进“党建+义诊”活动,让群众增强全民体检意识,让“每个人是自己健康第一责任人”的理念扎根高原。“我这个肝包虫病是前几年在我们村里的义诊中查出来的,确诊之后就一直在吃药。前几天,村里通知说今天县医院有中国人民解放军总医院和自治区第二人民医院的专家来开展肝包虫病义诊,我就又过来复查一下。”当雄县公塘乡甲根村第三组村民索朗次仁说,家里就自己确诊肝包虫病,应该是跟以前的生活习惯有关。因索朗次仁年纪已高,医生建议通过吃药和改变生活习惯来恢复健康。现在,他严格按照专家要求“不吃生肉、不喝生水、注意保暖”的生活习惯来要求自己,身体日渐好转起来了。

如今的当雄县,包虫病实现从“高度流行”到“有效控制”的防治奇迹。健康理念如同高原上的格桑花,在牧民心中扎根、绽放,为雪域高原的美好生活筑起坚实的健康屏障。

排查安全隐患

提升防护效能



近日,在拉日铁路白堆站,中国铁路青藏集团有限公司拉萨基础设施段联合属地护路联防队125人共同组织开展的“党旗飘扬·网护安全”防护栅栏隐患专项排查整治主题党团日活动。

由铁路职工与护路队员混编组成的10个排查小组,奔赴各自责任区段,对防护栅栏的立柱稳固性、网片完整性及警示标志设置等情况进行“地毯式”检查,不放过任何一处可能存在的安全隐患。

据统计,当天共排查线路93.336公里,发现并现场处置各类栅栏隐患52处,有效提升了防护栅栏的整体防护效能,为拉日铁路的安全运行提供了坚实的屏障。

▲图为铁路职工联合护路队员排查铁路防护栅栏。

■图为铁路职工联合护路队员绑扎防护栅栏网片。

本报记者 王超 本报通讯员 马生明 摄影报道



那曲市聂荣县:

党建搭台强根基 医疗服务惠民生

本报记者 万靖

那曲市聂荣县果娘村卫生室内,村民索南扎西坐在电脑前,屏幕另一端连着县人民医院的医生。不过一会儿,问诊、开方一气呵成。“在家门口就能连线县医院医生看病、开药,再也不用花大半天时间跑远路了!”索南扎西欣喜地说。这一暖心变化,源自聂荣县以联村党委为纽带,创新探索“党建+医疗”模式,破解农牧区党组织“小散弱”与医疗资源薄弱双重难题的生动实践。

针对农牧区医疗资源分散、服务半径大的现实困境,聂荣县打破行政建制与医疗体系壁垒,按照“地域相邻、习俗相近、资源互补”原则,依托28

个联村党委整合片区党组织力量,联动县、乡、村级医疗资源,将村卫生室、乡村医生和药品器械全部纳入联村党委统一调度,构建起“联村党委牵头+县级医院指导+乡镇卫生院衔接+村卫生室落地”的医疗服务新格局,织密基层医疗服务网。当前,全县10个联村党委已率先开展“党建+医疗”试点,实现县、乡、村三级远程会诊全覆盖。在党组织协调推动下,群众在家门口即可由村医协助开展远程诊疗。截至目前,已累计完成90余场次远程服务,真正让“数据多跑路、群众少跑腿”成为现实。

“这一模式在服务提效方面呈现

了解了村医无处方权的服务瓶颈,使优质医疗资源真正延伸至农牧区‘最后一公里’。”

在推进过程中,聂荣县也靶向破解试点中出现的网络不稳定、人才短缺、村医业务能力不足等问题,以党建引领制定“三步走”计划:首先联合信息化企业和通信部门对村卫生室进行通信排查,优化网络支撑,为全域覆盖夯实基础;其次认真落实大学生乡村医生专项计划,积极向上级申请人才配额,持续补充专业力量;同时创新村医培训机制,组织开展岗前实操和信息化技能提升培训,并同步推动到龄村医有序退出、空编补录,进一步优化基层医疗队伍结构。

“党建搭台、医疗唱戏,最终是为了让牧民群众享实惠。”聂荣县相关负责人表示,下一步将继续深化“党建+医疗”融合机制,以党组织凝聚力激活医疗服务效能,让农牧民健康保障更加坚实,为抓党建促乡村振兴注入强劲医疗动能。

日喀则市白朗县

“七项举措”激活驻村新动能

本报日喀则讯(记者 敖锐仙)今年以来,白朗县紧紧围绕驻村五项重点工作,通过实施党建引领、理论宣讲、民族团结、矛盾调解、产业筑基、安全防护、暖心关爱七项举措,推动驻村工作走深走实,为乡村振兴和基层治理注入强劲动力。

各驻村工作队积极履行基层党建指导职责,协助乡党委强化基层党组织建设,并积极配合做好搬迁后续服务工作,让党旗在祖国边境一线高高飘扬。统计显示,年内共协助培养农牧民积极分子87名,递交入党申请书113份。通过执行周学习制度,组织农牧民党员集中学习756场次,完成整改问题1412条。

各驻村工作队担当政策宣讲员,通过宣讲会、走村入户、开办夜校等方式,用群众听得懂的语言和喜闻乐见的方式,开展主题宣讲2300余场次,受教育群众7万余人次。同时,广泛开展守土固边先进事迹宣传122场次,累计举办“五史”及西藏地方与祖国关系史教育657场次。

各驻村工作队聚焦乡村治理,通过

家常走访摸清群众急难愁盼问题以及劳资纠纷、家庭矛盾、土地纠纷等重点领域矛盾隐患,整合各类经费资源,累计为群众办实事1414件,解决群众急难愁盼问题717件,排查化解各类矛盾纠纷370余起,切实维护乡村持续和谐稳定。同时,立足资源禀赋和产业基础,帮助各村理清发展思路,重点发展果蔬、青稞、养殖、民族手工业等产业。

目前,全县111个行政村集体经济吸纳就业人员418人,全年集体经济总收入预计超过3400万元,切实让发展成果惠及广大群众,有效激活乡村振兴内生动力。

一直以来,白朗县始终把驻村干部安全放在首位,聚焦人员在岗、履职尽责及用电用油等安全领域,开展专项督导检查414次,及时发现并立行立改489个问题隐患,牢牢守住驻村安全底线红线。此外,为了激发驻村干部干事热情,白朗县累计落实驻村干部装备、体检、办公、生活等各类经费35.7万元,村级澡堂、厨房“微改造、精提升”完成率100%,为干部安心驻村、扎实履职提供了有力支撑。

拉萨市城关区吉崩岗社区

开展“党旗下的誓言·守护绿色家园”志愿服务活动

本报拉萨讯(记者 卓嘎)近日,拉萨市城关区吉崩岗街道吉崩岗社区开展“党旗下的誓言·守护绿色家园”志愿服务活动,用实际行动践行入党誓词,成为社区里一道亮丽的“红色风景线”,引得过往居民纷纷点赞。

此次活动,不仅有效改善了社区环境卫生面貌,让辖区绿化景观更显生机,更以实际行动强化了在职党员的责任意识、服务意识和先锋意识,拉近了党员与群众的距离。

下一步,吉崩岗社区将持续深化在职党员服务社区工作机制,围绕环境整治、便民服务、文化活动等居民急难愁盼问题,推动在职党员“沉”入社区一线、“干”在服务实处,以“党建红”引领社区治理提质增效,凝聚起共建共治共享的社区治理合力。

山南市加查县洛林乡驻村临时党支部

三措并举强力推进驻村工作见成效

本报泽当电(记者 杨小娟)今年以来,加查县洛林乡驻村临时党支部立足基层实际,积极探索实践,通过“党建引领、制度固本、严管厚爱”三措并举,成功探索出一条规范化、高效化的驻村管理新路径,为乡村振兴注入强劲动力。

据了解,该临时党支部充分发挥党支部书记作为退役军人的特质,将部队思想政治教育模式融入驻村工作,定期组织“军营式”主题党日活动,讲述艰苦奋斗故事,激发队员扎根基层、服务群众的内生动力。同时,建立“临时党支部+驻村工作队+村‘两委’”三级联动机制,由临时党支部统筹全乡驻村管理,每月召开工作推进会,持之以恒用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,在学懂弄通做实上下功夫,坚持用学

智,不断提升政治能力、思维能力、实践能力。

为进一步完善驻村管理办法,该临时党支部制定《洛林乡驻村工作队管理办法》,涵盖考勤、纪律、任务清单等制度,创新构建“日常考核+季度考评+年度考核”三位一体综合评价体系,对表现优秀的工作队优先评优,对履职不力的进行约谈整改,营造比学赶超氛围。同时,成立由党支部委员组成的督查小组,采取“四不两直”方式开展常态化督查,设立宣传群众监督热线,营造干事创业氛围。

相关负责人表示,系列举措不仅夯实了基层治理根基,解决了群众急难愁盼问题,更营造了干事创业、比学赶超的浓厚氛围,为全面推进乡村振兴注入了强劲动能、提供了坚实的组织保障和实践范例。



图为洛林乡驻村临时党支部成员在雪巴村督导检查驻村工作。

本报记者 杨小娟 摄